

爱，可抵岁月漫长

□司马小萌

澳大利亚墨尔本一名女子，近日准备从一个农场借一只小鹿，去探望生病的母亲。母亲痴迷鹿，家里摆着各种小鹿玩具和小鹿图案的衣服。原本计划第二天才把小鹿带来，但母亲的病情突然恶化。农场主听说，立即开车两个半小时，把小鹿送来。母亲看到，难以置信，欣喜非常！

你可以归纳为“亲情与人性”，但请加上一条：情商。

1

由中学学弟、圆明园劳模宋惠勇领着，到雪后的圆明园走了一遭。华为手机上场，玩剪影，玩前景，玩色彩……几幅照片，各有特色，你看出来不同了吗？

来这里必须看望“网红”黑天鹅一家。据说全北京有一半摄影爱好者探访过这一家子（夸张的说法。反正夸张不上税[偷笑]）。绵阳任同学说：“华为任总应该给你发奖金！”[呲牙]俺笑称：“请知会他一下！”[呲牙]北京安同学表示：“一点不夸张。去年底，我这非摄影的，还去拍过。”[偷笑]

安同学说的，应该是圆明园另外一家黑天鹅。老明星了，一家六口，“小朋友”一个多月。而网红，一家四口，小家伙才出生一个多星期。

人与自然，和谐共处。多美

的画面！

2

2月19日的《泰州晚报》，08版有我的散文《好评世界》，16版有我的摄影教学《构图秀》……如此密集，泰州人民肯定纳闷：这家伙跟俺们有啥渊源啊？查三代看看！

看了这期摄影教学，承德日报社社长王立功马上留言：“待疫情结束，承德采风一定举行。司马老师要再讲一堂摄影课……”我说：“放心吧，胖子。想去承德的人很多，我会好好组织这次活动！”

泰州晚报总编辑翟明在朋友圈转发我的散文。他写道：“《萌视角》是司马小萌在‘坡子街’的个人专栏。《微信体》是她着力最多的‘坡子街’公共专栏。同时在一家晚报副刊的两个专栏受到读者追捧，全国罕见也[呲牙]。”

我笑侃：翟总吹捧起人来，那叫“不遗余力”！

翟总回答：“实事求是地不遗余力。[呲牙][强]”

这话，咋叫人那么爱听呢？[偷笑]

3

最近江西省图书馆的两个机器人因为“吵架”火了。据说是由于有读者扫了它们其中一

个脸上的二维码，另外一个也想要被扫，结果为抢粉丝吵了起来。两个小家伙开启了日常唠嗑模式，不仅对答如流，而且十分“接地气”，让旁边的读者笑到不行。

假的，就跟真的似的。

然而，细思极恐：“智能如此发展，人类就彻底完了。”转发视频给我的郭同学，如是说。

即便“完了”，也要先“幽”它一“默”吧。我对这位新牌友说：“趁着还没被灭，咱们多打打掼蛋吧！”[坏笑]

4

我又开始各屋乱窜，找眼镜。每天不找上三四回，不姓司马。手机也是随手乱搁；好在可以用座机找回它。我是不是得了健忘症啊？

妹妹小芹好像“隔空有耳”，发来帖子科普了一下：

病感失认症，一种暂时性的健忘。阿尔茨海默病研究所(IMMA)的法国教授布鲁诺·多尔在他的著作中，以一种相当令人安心的方式谈论这个——

“如果有人意识到他的记忆问题，他就没有阿尔茨海默病。”因为“那些患有记忆疾病或阿尔茨海默病的人，并不知道发生了什么”。

教授认为，在60岁及以上



的人群中，有一半人的症状是由于年龄而不是疾病引起的。他向大多数担心自己得了健忘症的人保证：“我们对记忆丧失的抱怨越多，就越不可能患上记忆病。”

他让大家做三个神经学小测试：用眼睛在表格中寻找特殊字母。如果顺利通过了测试，证明大脑状态很好。

没说的，俺只需几秒钟便完成测试。健康得一塌糊涂！

5

看冬奥会双人滑决赛，太紧张了！小心脏差点崩溃[坏笑]。

完胜！祝贺我的中国。

最打动我的是：领奖台上，国旗升起、国歌响起，我国金牌得主徐梦桃，热泪顺着脸颊，徐徐落下……亲爱的，这一刻，你是全国人民的“气氛组”！

印象很深的，还有代表我国出征的谷爱凌的几次获奖感

言。这个获得两枚金牌一枚银牌、辉煌到家的小姑娘，一脸轻松地说：“我玩得很高兴！”这，或许就是体育的魅力。

喜极而泣也好，欣喜若狂也好，我统统理解。多少运动员伤病缠身，矢志不渝，只为这一刻的拼搏。各色人等，均不例外。因为有句话是“天经地义”的——

爱好可抵岁月漫长。

请允许我再增加一句：爱，可抵岁月漫长。



阳台时光，美得像一幅画

□王阿丽

我们上班后，婆婆便开始在阳台上忙碌，洗衣刷鞋、晒被子、择菜、打理阳台上的花花草草等。婆婆有时还会把她的这些劳动过程，拍成图片，用微信发给我们。有一次，我收到婆婆和玫瑰花的自拍合影照，只见婆婆的脸藏在花儿后面，闭着眼睛，但张开的嘴巴正前方恰巧是玫瑰花，给人的错觉仿佛是婆婆想吃了这朵玫瑰花。估计婆婆本来是想拍一张闻花香的照片，却将“嗅花照”拍成了“吃花照”。当时的我正为工作上的事烦恼，看了这张照片后，忍不住哈哈大笑，忽然之间心情变得大好。没想到，婆婆的阳台生活还有治愈情绪的功效呢！

女儿知道奶奶喜欢待在阳台，便买了一套阳台桌椅。婆婆闲来无事时，喜欢泡杯茶，坐在椅子上观赏楼下风景。我们下班回家，婆婆一一向我们说着她在阳台上的所见所闻：今天上午9点到9点半期间，我一直盯着楼下的垃圾桶，前后有4个人来翻过垃圾桶，奇怪了，每一个人都会捡拾到她所需要的东西；对面车库里的李伯伯家，

平常都会有四五个老人坐在他家聊天，今天只来了两个；梨树上的鸟儿今天叫得特别热闹……婆婆就这样东一句西一句闲扯着，也许，在婆婆眼中，这些日常就是生活本来的样子。

婆婆喜欢躺在阳台椅子上睡午觉。她说：“这阳光照在身上脆脆的，醒来时，满身都是阳光的味道，特别香！”这世上，恐怕也只有婆婆能用“脆”这个词来形容阳光的照射了。下午，婆婆往往喜欢拿来一本我订阅的《小小说选刊》，戴上老花镜坐在阳台椅子上阅读。婆婆有个习惯，喜欢用花草叶子当书签。我翻看她读过的书时，书中常常夹着各种植物叶子，还有花瓣儿，仿佛成了一本植物标本册。有时，未干的植物汁染绿了书页，植物味儿掺着油墨味，沁人心脾。

记得婆婆右臂骨折手术后恢复那段时间，她制定了一个“阳台康复计划时间表”，每天三次，固定时间在阳台进行右臂抬举爬墙康复锻炼。婆婆右臂内安装

了钢板，康复锻炼初期，她抬举相当困难，看着黄豆大的汗珠顺着她的脸颊滚落，我心疼地对她说：“慢慢来，先歇一会儿再爬。”倔强的婆婆咬着牙回应：“我再爬两分钟，这一组就完成了！”在婆婆的顽强锻炼下，她的右臂功能恢复得很快，3个月后，她就能握筷子自己吃饭了；6个月后，她又可以抄起铲子给我们做可口的饭菜了。而阳台木门框上留下的指甲抓痕，见证了婆婆的坚韧。

婆婆在阳台上，日复一日干着家务活，做着她喜欢的事，欣赏着楼下的风景，以她特有的方式与世界相处，与我们沟通。婆婆在阳台上的身影，美得像一幅画，温情又温馨，无声却有爱。



征稿启事

生活中需要快乐，更需要发现快乐的“眼睛”。在生活中，哪些事曾给你带来快乐？即日起，我们面向广大读者征稿，邀您讲述生活中的真实故事。

来稿要求：讲述日常生活中平凡而生动的故事，抒发对生活的热爱和追求。行文要轻松活泼，突出真实性、趣味性。作品体裁应为散文、随笔，字数一般不超过1500字。

投稿邮箱：
mdwb09@sina.com，请注明“乐生活”。

本报编辑部

自从我们把婆婆接来共同生活后，婆婆便喜欢上了我家的阳台。

清晨的第一缕阳光照进窗台的时候，婆婆拉窗帘的“哗啦”声如同按了一下开关，整个阳台霎时明亮起来。随着保健操音乐的响起，婆婆便进入回春保健操锻炼模式。我和先生边吃早餐边聊着：“妈妈这操做得好轻快，很有节奏感呢！感觉她把一个人的操做成了一个团队，哈哈哈！”“是呢！要不是妈妈每天坚持做操，这80多岁的人啦，身体还会有这般硬朗？”先生的眼中写满了“佩服”二字。

